

用旧伤伪装新伤，诬告不成反害己

浙江遂昌：借助检察技术还原案件真相

□ 本报通讯员 范跃红 章韶兵 刘乔君

“这起案子对我们企业内部稳定造成了一定影响，感谢你们查明真相。现在，大家互相之间不再猜忌了，企业生产秩序也恢复正常了。”临近岁末，当浙江省遂昌县检察院办案检察官走进该县某企业回访时，该企业负责人说。

此前，遂昌县检察院受理审查起诉一起企业职工之间因纠纷引起的故意伤害案件。该案中，李某本是被害人身份，却因隐瞒既往受伤史，故意捏造陈旧伤他人殴打所致新伤，意图使他人受刑事追究，最终因诬告陷害罪受到法律惩处。

经遂昌县检察院依法提起公诉，2024年9月29日，一审法院以李某犯诬告陷害罪判处有期徒刑一年五个月。李某不服，提出上诉。近日，丽水市中级人民法院裁定驳回李某的上诉请求，维持原判。

某企业技术人员李某气冲冲地向公安机关报警，强烈要求追究傅某等人的刑事责任。李某提到的傅某是该企业的总经理助理。同年12月，经法医鉴定，李某双侧鼻骨骨折，被鉴定为轻伤。

公安机关立案侦查后，认为除了傅某外，其他二人没有犯罪事实，遂对二人中止侦查。2023年11月8日，公安机关以涉嫌故意伤害罪将傅某移送遂昌县检察院审查起诉。

检察官审阅案卷材料发现，从案发现场照片可见，李某额头上满是污渍，有些许擦伤红肿。但傅某到案后却坚称没有打人：“那天李某和厂里其他人发生纠纷，我是怕他打人，才让人去控制住他，并没有打他……”在案发企业走访时，案发时在场人员均否认人殴打李某。另据该企业负责人反映，李某在之前工作的多家企业都曾与同事发生过争执打架事件。

是否大家都碍于傅某的总经理助理身份不敢说实话？李某被鉴定为轻伤确系因双侧鼻骨骨折，但为何案发后鼻子骨折无外伤表现？为何李某被打伤后就医以及被询问时均未提及鼻子疼痛，且迟迟不去医院做专项检查？承办检察官曾向其询问此前是否有眼、鼻等处受过伤，李某予以否认。

寻求法医技术支持解开谜团

“李某否认受过旧伤，但其受伤后的表现与本次伤情鉴定情况对照起来有不合理之处，我们决定深入挖掘，补充相关证据。”因该案涉及企业管理者与员工之间的冲突，在企业内造成的影响较大，承办检察官决定启动自行补充侦查，查明案件真相。

随后，遂昌县检察院收集了办案民警、法医、接诊医生等人的证言，并多次与公安机关会商，建议公安机关到李某此前就诊医院调取其既往受伤资料等关键证据。

同时，该院向丽水市检察院寻求法医技术支持。丽水市检察院法医介入后，仔细查看了李某的住院病历、CT影像等就医资料，认真翻阅案卷材料，分析人体损伤伤情机制，最终出具“被害人左眼、鼻部骨折系陈旧伤，与本次外伤无因果关系”的明确技术性协助审查意见。该意见也得到了浙江省检察院法医专家的认可。

真相大白诬告者受到惩处

遂昌县检察院采纳丽水市检察院法医意见，引导公安机关补充证据，通过多方努力成功调取了李某陈旧伤原始CT影像资料，查明

其在江苏省某县和江西省某县另有外伤史。

公安机关依据新证据重新委托鉴定，丽水市公安局司法鉴定中心依法出具了“李某人体损伤程度为轻微伤，左眼眶内侧面、双侧鼻骨骨折为陈旧性骨折，与此次外伤无因果关系”的鉴定意见。同时，公安机关查明，李某额头部位的伤系李某当时为挣脱控制不慎滑倒摩擦地面所致，并非傅某所打。

2024年5月6日，因查明无犯罪事实，遂昌县检察院依法对傅某作出绝对不起诉处理。

“多亏你们秉公执法查明真相，还我清白！这段时间，我顶着犯罪嫌疑人名头，日子难熬，根本无心工作……”傅某拿到不起诉决定书后，对办案检察官连声致谢。

对于李某，遂昌县检察院经审查认为，李某诬告陷害他人的行为致使傅某等3人被立案侦查，傅某因此被采取强制措施，人身权利受到严重侵害，由此认定李某的行为已达刑事立案标准，遂监督公安机关立案。公安机关侦查终结后移送该院审查起诉。2024年7月4日，该院以李某涉嫌诬告陷害罪向法院提起公诉。

2024年9月29日，法院审理后对李某作出前述一审判决。李某提出上诉后，12月18日，丽水市中级人民法院二审裁定维持原判。

经查，饶盖公路很多路段存在坡度，沿线63处出入口中，有51处路口未安装减速带，有2处路口减速带损坏，只有10处路口减速带齐全有效；沿线乡镇村民的交通安全意识、法治意识淡薄，存在农用三轮车、拖拉机、摩托车等车辆无牌无证、违法载人、超员超速等现象，安全隐患极大；该路段交通信号灯、警示标识、标线设置不够明显，缺乏必要的照明设施，极易引发夜间交通事故；且沿线农作物、树木等导致路口存在视线盲区。

对症下药消除隐患

为推动彻底解决问题，2023年4月14日，朝阳区检察院召开听证会，邀请该区农业农村局工作人员、交警大队工作人员、区人大代表、政协委员参加，各方就该路段安全治理达成共识。随后，该院向相关部门送达检察建议，建议完善交通安全设施，在饶盖公路途经村镇的主要路口加装爆闪警示灯，增设减速带、安全驾驶提示牌、高清限速抓拍摄像头、照明设施等；强化日常养护管理，保障道路质量安全。

收到检察建议后，相关部门高度重视，认真研究落实并加快推进饶盖公路安全隐患整治工作。其间，朝阳区检察院多次与相关部门就落实检察建议中遇到的问题进行磋商。截至2024年8月，该路段安全隐患已全部整改完毕，至今未再发生重大交通事故。目前，饶盖公路已成为多地道路建设维护参考标准。

刘在接受询问时对检察官说。

至此，隐藏的诈骗事实浮出水面，检察官又对扣押的李某手机进行了全面检查。“结合李某之前的作案方式，我们将无姓名信息的通话记录按照通话次数进行排序，次数越多意味着双方联系越密切，是被骗对象的可能性也就越高。”基于这个判断，检察官拨打电话逐一筛查查询，最终发现还有4名女性被李某用相同的手段骗取钱款共计21万余元。

基于上述事实，枣阳市检察院依法对李某作出批准逮捕决定，同时建议公安机关对李某涉嫌诈骗罪的线索进行立案监督，并详细列明继续侦查提纲。公安机关及时对李某以诈骗罪补充立案并展开侦查，检察机关积极引导侦查取证，不断完善证据链。

2024年2月，枣阳市检察院依法对李某提起公诉。6月，法院以李某犯诈骗罪、帮助信息网络犯罪活动罪，数罪并罚，判处有期徒刑八年六个月，并处罚金4万元。李某不服，提出上诉。二审法院审理后，依法裁定维持原判。

员工报案称被殴打

“警官，傅某他们3人动手打我，把我头磕地上，我要报警！”“当经理的就能打我这个工人吗？”……2022年10月27日，遂昌县

“夺命路”变身平安路

□ 本报记者 王男 通讯员 周炳宇

一条纵贯东北三省的重要交通干线，连接吉林多个乡镇的便民出行之路，却在相当长的时间内频发恶性交通事故，成了周遭群众眼里的“夺命公路”。……检察机关通过依法履职促进社会治理，让这条公路“大变身”，成了当地群众口中的“平安路”。

记录下发现的问题。二零二三年四月，长春市朝阳区检察院检察

“这条路不仅加装了爆闪警示灯，还增设了减速带、安全驾驶提示牌、照明设施等，可以放心走了……”近日，办理该案的吉林省长春市朝阳区检察院检察官对该案开展“回头看”时，一名经常在该路段行驶的货车司机说。

便民路段事故频发

2022年12月，朝阳区检察院检察官隋

吴霖在办理两起交通事故案时，一个熟悉的路名再次映入眼帘——饶盖公路。原来，两个月内，他所在的办案组已经办理了3起发生在该路段的交通事故案。经进一步查阅档案，隋吴霖发现在过去一年时间里，该院共办理了11起发生在该路段的交通事故案。

据悉，饶盖公路跨越东北三省，长春至伊通段全长约37公里，途经朝阳区下辖的2个镇19个自然村，全段共有63处出入口与沿线村屯连接，为当地居民的日常生活提供了便利。但数据显示，该路段开通以来，先后发生了多起严重交通事故，共造成9人死亡。

11起案件的案发地点、事故原因等情节相似，这让检察官发出疑问：这条路为何会频繁发生交通事故？

实地调查找准问题

为找准问题症结，2023年4月初开始，朝阳区检察院检察官协同相关部门工作人员多次前往饶盖公路沿线实地走访调查。

“这条路的问题太多了。”在了解来意之后，生活在道路沿线的群众纷纷向检察官诉苦：“上下口太多，也没啥限制，过弯看不见标识”“没有减速带，有时候出事就是一瞬间的事，太吓人了”……

当事人一句话带出一个感情骗子

湖北枣阳：依法开展立案监督成功追诉漏罪

本报讯(记者戴小巍 通讯员叶叶茹 王晨曦)“还有一个女的打我的电话，说李某借了她的钱不还……”就是当事人随口说的这句话，牵出一条新的犯罪线索。日前，由湖北省枣阳市检察院依法提起公诉的李某涉嫌诈骗罪、帮助信息网络犯罪活动罪一案，二审法院审理后，依法裁定维持一审判决，被告人李某被依法判处有期徒刑八年六个月，并处罚金4万元。目前，该判决已生效执行。

2023年初，刑满释放不久的李某与女大学生小张在网吧相识，李某通过送礼物展现出温柔多金的土豪形象，骗取小张信任，两人很快成为男女朋友。其间，李某在网上发现出租银行卡可获利，就以做生意需要

周转资金为由欺骗小张办理了3张银行卡，并将自己的4张银行卡一起提供给诈骗上家(另案处理)转账使用。截至案发时，小张和李某的7张银行卡短期内流水累计170余万元，涉诈骗资金19.4万元。

2023年4月，公安机关对李某以涉嫌帮助信息网络犯罪活动罪立案侦查(小张因缺乏犯罪的主观明知，未被立案侦查)，并于同年8月向枣阳市检察院提请批准逮捕。审查逮捕期间，李某谎称是为了贷款而提供的银行卡。经过综合审查该张银行卡流水记录、贷款必要性、事后取款记录，承办检察官认为李某明显在作虚假辩解。

“李某说是资金周转卡，没想到是去

做犯罪的事情，我们感情很好，我也没有多问，更没想到他会骗我……还有一个女的打过了我的电话，说李某借了她的钱不还，留的是我的电话……”小张在接受询问时，无意间说出的一句话引起了检察官的注意。

经翻阅卷宗，检察官发现李某的微信、支付宝账户一段时间内陆续收入同一个账户转入的钱款，后又在一段时间内转给另一个账户，再结合其之前利用感情诈骗女性的犯罪前科，检察官认为李某极有可能还涉嫌诈骗罪。

“他一开始对我温柔体贴，给我展示自己70多万元的账户流水。后来，他称自己资产被冻结，说是需要疏通关系，从我这里拿走了5万多元，之后就再也没联系了。”受骗女性小

融媒上新

中英双语数读 检察公益诉讼十年

为世界法治文明贡献“中国方案”

2024年是党的十八届四中全会部署“探索建立检察机关提起公益诉讼制度”10周年。10年来，检察机关服务美丽中国建设、守护“舌尖上的安全”、守护老百姓身边的安全……检察公益诉讼制度日益成为中国特色社会主义司法制度的亮丽名片，为世界法治文明贡献“中国方案”！最高检新媒体带来双语视频，一起数读检察公益诉讼十年！

(罗丽丽 闫晶晶 何若愚 吴鹏瑶 颜好画)

最高人民检察院新媒体

相关链接

时代坐标下涉外检察的职责与使命

(上接第一版)在依法打击跨境犯罪的同时，引导深挖彻查上下游犯罪，斩断黑灰产业链。积极参与跨境金融治理。三要协同纪检监察机关和相关执法司法部门开展反腐败国际执法司法合作。四要健全完善反制裁、反干涉、反“长臂管辖”检察工作机制。

记者：在服务高质量发展和高水平对外开放方面，涉外检察工作有哪些着力点？

国际合作局负责人：开放是中国式现代化的鲜明标识，高水平对外开放必然要求高水平法治保障。近年来，检察机关办理了多起涉外经济犯罪案件，依法惩治洗钱、非法买卖外汇、制假售假、侵犯知识产权犯罪等，为市场化、法治化、国际化一流营商环境建设贡献了检察力量。

《意见》进一步强调检察机关要积极参与营造市场化、法治化、国际化一流营商环境。坚持依法平等保护各类经营主体、当事人的合法权益，促进国内规则与国际规则有效衔接。这个过程中，我们要特别注意与国家大政方针相结合，服务高质量共建“一带一路”，积极参与完善风险防控内外协同机制、海外利益保障机制、廉洁丝绸之路合作机制等建设。

另外，依法维护我国公民、企业等各类主体在海外的合法权益，也是检察机关的重要职责，例如依法维护华侨、海外务工人员合法权益。强化部门协同联动和执法司法国际合作，合力构建我国海外利益保护法治安全链。

办出高质量

记者：我们注意到，《意见》专章强调“依法履行涉外领域法律监督职责”。如何在这个过程中贯彻落实最高检党组“高质量办好每一个案件”的要求？

国际合作局负责人：国际刑事司法协助是涉外检察工作履职办案的重要领域，近年来最高检也发布过相关的工作指引和典型案例，但仍需进一步加强。对内来说，各级检察机关要认真贯彻落实《中华人民共和国国际刑事司法协助法》及配套规定，提升适用国际司法协助条约办案的意识和能力，以有力的国际司法合作推动构建以证据为中心的刑事指控体系，依法惩治各类涉外犯罪，让“正义虽迟但到”，同时也要依法高效办理外国提出的刑事司法协助请求，提升刑事司法协助办案质效。

“四大检察”在日常履职办案中会遇到很多带有涉外因素的案件，应当主动作为，依法全面履行法律监督职责。就刑事检察而言，既要依法规范履行涉外刑事案件的审查逮捕、审查起诉、出庭支持公诉等职责，又要加强涉外刑事案件立案、侦查、审判和执行等诉讼活动监督。依法依规落实领事通知、领事探视有关要求，依法平等保护外籍犯罪嫌疑人、被告人、罪犯合法权益。要健全完善对涉外民商事诉讼与执行的检察监督机制，持续加大涉外民事检察力度。要加强涉外行政审判和执行活动法律监督，建立健全检察监督与行政执法衔接机制。要健全完善涉外公益诉讼检察。加强涉外检察职能宣传，讲好“中国检察故事”，畅通涉外法律监督申请渠道。

记者：我们常说“做好涉外法治工作，关键在人”。《意见》对加强涉外检察人才队伍建设有何规划？

国际合作局负责人：《意见》指出，要坚持把政治标准放在首位，建设政治立场坚定、专业素质过硬、通晓国际规则、精通涉外法律实务的涉外检察人才队伍。为此最高检也部署了一系列具体措施，包括加强涉外法治理念教育和涉外法治能力培养，持续完善涉外检察人才培养选拔、科学使用、分类管理等制度机制，加快引进、储备涉外检察高端人才，注重在开展涉外法治实践中培养涉外检察人才等，全面提升涉外检察队伍素质能力。

正义奔腾不息 检察有我 有你

2025年《检察日报》征订工作正在进行中

全国各地邮局均可订阅
邮发代号：1-154 全年订价398元

广告

WWW.JCRB.COM